

# 耐心化解家庭隔阂 千里护送老汉回家团圆

“呜，呜，呜……”6月12日10时11分,K770次列车缓缓停靠在陕西城固站,一场从广州至陕西的千里护送,也“到站”了。

“老赵,到了,我们准备下车吧。”广州市救助管理站(下称“市救助管理站”)工作人员轻声对着护送对象老赵说。“好的。”老赵回应得略显迟疑。工作人员明显觉察到老赵声音中的颤抖和哽咽。一个多月的相处,工作人员知道他有多迫切想回到家人身边,更理解他“近乡情怯”的感受。“终于回来了,回来了!”老赵抬起眼对工作人员说,两汪清泪已经模糊了他的双眼,这位离开老家10多年的老汉在工作人员护航下,一步步走向渴望已久的家。

## 一进救助站,老汉反复倾诉“想回家”

老赵今年53岁,陕西人。今年4月18日下午,在广州流浪的他被群众发现后,帮忙报警求助。警察赶到后,将他护送至广州市救助管理站,接受救助。

救助站工作人员和驻站社工发现,老赵神情萎靡、脸色苍白、身体无力,于是让站内医务人员为他进行了身体检查。

原来,老赵是“累”了,他身体状态欠佳,行动不便,属于需要重点照料的对象。

“你想回家吗?我们护送您回去,好不好?”在初步接触谈话环节中工作人员与社工轻声询问,没想到,老赵的回答非常直接,他一遍一遍向工作人员念叨:“回!我想回家。”

市救助管理站立即安排专职解决帮助受助人员重返社会、回归家庭难题的“老魏工作室”,联合驻站的鼎和社工组成寻亲小组,一同跟进老赵的寻亲工作。

## 陈年“嫌隙”,成寻亲最后一道“坎”

尽管工作人员收集到老赵相关户籍信息,也借助社会资源展开联系老赵家属的工作,但随着工作的步步深入,老赵的寻亲之路却走得不容易。

寻亲小组经多方努力,最先成功联系上老赵的弟弟。其弟弟得知情况后,显得平静。原来,他早已从当地警察处知道,离家十多年的哥哥老赵被找到了。

然而,工作人员经过深入交流后了解到,老赵的弟弟与他之间“发生过不愉快”。因为这段

“不愉快”,兄弟心结难解,两人还曾互相放话“老死不相往来”。

面对这种兄弟“嫌隙”,工作人员颇为无奈,但他们不放弃,又继续尝试从其他方面找突破口。

工作人员辗转发现,老赵曾经有过一段婚姻,并育有一个女儿。“联系上女儿,会否有转机呢?”如今,赵女士已经长大成人,且有了稳定工作。寻亲小组几经周折,终于找到赵女士电话,并拨通。

“他在2006年就离开家了,

一直没回来过,那时我才10岁,他对家里、对我从来没有尽过责任。”接到电话的赵女士先是沉默,后逐渐情绪激动,被问到是否想过来探望父亲时,赵女士表示联系其他亲属沟通后再说。之后,赵女士没有回过电话,也没有再接电话。“没想到,女儿与老赵的关系同样‘僵’。父女间的‘心结’是当初老赵因离婚、抚养等带来的家庭矛盾。”寻亲小组了解具体情况后,进行了深入分析。

## 跨省联动,耐心解难助受助人圆梦

“我什么时候可以回家?”市救助管理站工作人员每每和老赵谈心,老赵都会问起这个问题,说到激动时,老赵还会流下泪水。

“老赵,你放心,我们正在努力。”工作人员耐心安慰老赵。虽然接连遭到老赵亲属拒绝,但寻亲小组未想过要放弃,他们联同公安、民政、救助站,一次次和老赵家乡当地相关部门电话沟通,协商解决方案。还携手当地的街道,努力对老赵女儿和其他亲属晓之以理、动

之以情,劝说他们放下多年的“嫌隙”。

6月初,当地救助站发来了信息:“可以送老赵回来了,终究还是血缘亲情,家属这边工作做通了。”当工作人员把可以回家的好消息告诉老赵,在救助站休养的老赵开心地笑了。

6月11日,换上了一身新衣的老赵,在市救助管理站工作人员的护送下,启程回家。

“寻亲是我们救助工作中非常重要的内容,很多受助人员在

外多年,回家是他们最急迫的心愿。但多年不与家里联系,突然有了消息,亲属们有时一下子会难以接受,这类情况背后都有很多的原因,这个时候我们的工作就尤为重要。找到原因,化解中间产生的情感埋怨,才能让亲人之间的情感真正连接起来,一个家庭就会重新团圆,一份缺失的感情就会重新回归。事实也证明,最真挚的情感可以化解一切。家才是一个人心里最柔软的地方。”市救助管理站工作人员说。

## 【公益最前线】

# 百场急救大讲堂走进全省百校普及应急救护知识

新快报讯 记者李斯璐 通讯员粤红报道 “我们为什么要学急救?”“如何学,才能掌握救人技能,救人又自救?”在实施《健康广东行动(2019—2030年)》中,普及应急救护知识技能是推动社会急救能力建设的重要环节。广东省红十字会立足于此,开展“2024年急救大讲堂进校园”项目,走进校园与师生面对面授课。华南理工大学与华南师范大学是最先迎来“大讲堂”的高校。

打球时因碰撞出现扭伤或骨折,上学路上突遇晕倒的人,游泳时遇到溺水同学……即使在宁静的大学校园,意外同样无处不在。

“为昏迷者进行心肺复苏,可对胸骨中下1/3交界处的正中线上,或在剑突上2.5厘米—5厘米处进行按压。”在华工的讲坛上,前来上课的大学生在道具假人身上实践操作“心外按压”的正确姿势,道具身上的仪器为他们记录下正



确按压的数据。

授课团队介绍,近年来,频繁发生的“心源性猝死”使得如何提升急救意识和技能成为公众关注的焦点,其中把

极关注院外急救事业,提升整个国民的公众急救意识与能力。”讲师团有关负责人介绍说。

“操作起来并不难,通过反复练习,我们有信心掌握这些急救技能。”来自华工建筑学院的郭同学说。还有不少同学表示,经过培训收获颇丰,不仅掌握了基本的急救知识和技能,还增强了应对校园突发意外伤害的能力,为未来的校园生活提供了更加坚实的安全保障。

据了解,华工与华师是“关爱生命救在身边”广东省红十字会2024年“急救大讲堂”进校园项目启动后的首站。今年省红十字会联合省教育厅将在全省100所学校开展“百校百场”应急救护培训活动,推动急救知识和救护技能深入人心,营造“人入学急救、急救为人人”的良好氛围,为打造平安校园、健康广东夯实基础。